
΢ΣΟΙΧΕΙΟΜΕΣΡΙΚΟΙ ΤΠΟΛΟΓΙ΢ΜΟΙ 

΢ε μια χθμικι εξίςωςθ οι ςυντελεςτζσ των χθμικϊν ουςιϊν (ςτοιχειομετρικοί ςυντελεςτζσ) 

δείχνουν:                                                                                                                                                         

Α. τθν αναλογία molτων ουςιϊν που μετζχουν ςτθν χθμικι αντίδραςθ (αντιδρϊντα και 

προϊόντα),                                                                                                                                                                      

Β. τθν αναλογία όγκων των αερίων ουσιών που μετζχουν ςτθν χθμικι αντίδραςθ, όταν οι 

όγκοι των αερίων ζχουν μετρθκεί ςτισ ίδιεσ ςυνκικεσ πίεςθσ (Ρ) και κερμοκραςίασ.(Σ) 

Παραδείγματα                                                                                                                                                                           

Ν2(g)              +               3H2(g)            2NH3(g). 

1 μόριο Ν2 αντιδρά με  3 μόρια Η2 και παράγονται 2 μόρια ΝΗ3 ι 

1 mol Ν2 αντιδρά με  3 mol Η2 και παράγονται 2 mol ΝΗ3ι 

1 L  Ν2    αντιδρά με   3 L   Η2    και παράγονται 2 L ΝΗ3 (αφοφ και οι τρεισ ουςίεσ είναι 

αζριαμε ίδια Σ,Ρ) ι 

28 g Ν2αντιδρoφν με  6 g Η2 και παράγονται 34 g ΝΗ3 

Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢                                                                                                                                                                              
1) Σο προπάνιο (C3H8) καίγεται με το οξυγόνο, ςφμφωνα με τθν χθμικι εξίςωςθ:                                     
C3H8 + 5O2 3CO2 + 4H2O     Αν καοφν 4 mol προπανίου να υπολογίςετε πόςα LO2 (STP) 
απαιτοφνται για τθν καφςθ και πόςα μόρια διοξειδίου του άνκρακα και πόςα g νεροφ 
παράγονται.                                                           (448 L, 12NA, 288g)                                                                     
2) Ποςότθτα προπανίου 4,4 g καίγεται πλιρωσ με Ο2. Να υπολογιςτοφν: α. θ μάηα 
του CO2 και των υδρατμϊν που παράγονται, β. ο όγκοσ (stp) του Ο2 που απαιτείται.                                         
(α.13,2g β.11,2L)                                                                                                                                                                                 

3) α) 8,8 g ενόσ αλκανίου Α καίγονται πλιρωσ παρουςία αζρα και παράγονται 26,4 g 
CO2.        i. Να βρείτε το μοριακό τφπο του αλκανίου Α.                                                                                                                                      
ii. Να υπολογίςετε τον όγκο του οξυγόνου, μετρθμζνο ςε STP, που απαιτικθκε για 
τθν πλιρθ καφςθ.                                                                                                                                    
β. Να προςδιορίςετε πόςα L υδρογόνου, μετρθμζνα ςε STP, απαιτοφνται για τθν 
πλιρθ υδρογόνωςθ 5,2 g C2H2.                                     (α.i.C3H8ii.22,4L β.8,96L)                                  

4) 200 ml αερίου βουτανίου (C4H10) καίγονται πλιρωσ με αζρα (20% Ο2-80% Ν2v/v). 
Nα υπολογιςτοφν οι όγκοι:                                                                                                                                                                
α. του CO2 και των υδρατμϊν που παράγονται,                                                                                                                           
β. του αζρα που απαιτείται για τθν καφςθ.                                                                                                                         
Όλοι οι όγκοι μετρικθκαν ςτισ ίδιεσ ςυνκικεσ κερμοκραςίασ και πίεςθσ.                                                                                                            
(α.800mL, 1000mL β.6,5L)                                                                                                                                                        

5) Αλκάνιο Α ζχει ςχετικι μοριακι μάηα Μr=58.                                                                                                             
α. Να βρεκεί ο μοριακόσ τφποσ του αλκανίου και τα ςυντακτικά του ιςομερι.                                                         
β. 11,6 g από το αλκάνιο Α καίγονται πλιρωσ με Ο2. Να υπολογιςτοφν θ μάηα του 
CO2 που παράγεται και ο όγκοσ (ςε stp) του Ο2 που απαιτείται.                                                                                        
(α.C4H10, 2 ιςομ. β.35,2g 29,12L)                                                                                                                                        



6) 2,24 L (STP) ενόσ αερίου αλκανίου, καίγονται πλιρωσ, οπότε παράγονται 5,4 
gH2O.                              α. Ποιοσ είναι ο μοριακόσ τφποσ του αλκανίου;                                                                                                                    
β. Πόςα μόρια CO2 παράγονται από τθν καφςθ;                                    (α.C2H6 β.0,2ΝΑ 
μόρια)                                                                                                                                                                        

7) Ποςότθτα αλκενίου αντιδρά πλιρωσ με 4,48 L (STP) HCl, με αποτζλεςμα να 
ςχθματίηονται 18,5 g οργανικοφ προϊόντοσ. Να υπολογίςετε τον ςυντακτικό τφπο 
του αλκενίου, αν γνωρίηουμε ότι ζχει διακλαδιςμζνθ αλυςίδα.                               
(CH3CH(CH3)CH3)   8) 200 ml ατμϊν ενόσ αλκανίου αναμιγνφονται με 7 L αζρα (20% 
Ο2 – 80% Ν2 v/v) και το μίγμα αναφλζγεται. ΢τα καυςαζρια περιζχονται 100 ml Ο2. 
Nα βρεκοφν:                                                                                                                                                     
α.ο μοριακόσ τφποσ του αλκανίου Α,                                                                                                                            
β. θ ςφςταςθ των καυςαερίων,                                                                                                                                             
γ. θ ελάττωςθ του όγκου των καυςαερίων όταν διαβιβαςτοφν ςε αφυδατικι ουςία.                                           
Όλοι οι όγκοι μετρικθκαν ςτισ ίδιεσ ςυνκικεσ πίεςθσ και κερμοκραςίασ.                                                           
(α.C4H10 β.800mLCO2-1LH2O-100mLO2-5,6LN2γ.1L)                          

8) Αζριο αλκάνιο Α ζχει πυκνότθτα 2 g/L, μετρθμζνα ςε πίεςθ 0,82 atm και 
κερμοκραςία 170C.                                                                                                                                                                                
α. Ποιοσ είναι ο μοριακόσ τφποσ του αλκανίου Α;                                                                                                                  
β. 11,6 g από το αλκάνιο Α καίγονται πλιρωσ με αζρα (20% Ο2 – 80% Ν2 v/v). Να 
υπολογιςτοφν:                                                                                                                                                                                
i. θ μάηα του CO2 που παράγεται,                  ii. ο όγκοσ (STP) του αζρα που 
απαιτείται. Δίνεται ότι R = 0,082atm.L.mol-1.K-1 . (α.C4H10 β.i.35,2gii.145,6L)  

9) ΢ε 400 ml διαλφματοσ Βr2 ςε CCl4, περιεκτικότθτασ 8% w/v διοχετεφονται 6,3 g 
προπενίου. Να εξετάςετε αν κα αποχρωματιςτεί το διάλυμα Βr2.                                      
(όχι)                                                                                                  

10) Ζνα μίγμα που αποτελείται από προπζνιο και Η2, ζχει μάηα 36 g και όγκο 44,8 
L(STP).                                α. Ποια είναι θ ςφςταςθ του μίγματοσ ςε mol;                                                                                                                      
β. Αν το μίγμα διαβιβαςτεί πάνω από καταλφτθ κερμαινόμενο Νi, ποια είναι θ 
ςφςταςθςε mol του αερίου που προκφπτει;                  (α.0,8-1,2 β.0,8-0,4mol)                                                                                                                                                         

11) 100 ml αερίου αλκενίου Α καίγονται πλιρωσ με αζρα (20% Ο2 – 80% Ν2 v/v), 
οπότε παράγονται 400 ml υδρατμϊν.                                                                                                                                          
α. Ποιοσ είναι μοριακόσ τφποσ του αλκενίου Α και ποια τα ςυντακτικά του ιςομερι;                                        
β. Ποιοσ όγκοσ αζρα απαιτείται για τθν καφςθ;                                                                                                                              
γ. Να γραφοφν οι χθμικζσ εξιςϊςεισ των αντιδράςεων προςκικθσ H2O ςτα ιςομερι 
του Α και να ονομαςτοφν τα προϊόντα.                                             (α.C4H8 3 ιςομ. β.3L)                                                                                                                                                                                     

12) 500 ml αερίου αλκενίου Α αναμιγνφονται με 20 L αζρα (20% Ο2 – 80% Ν2 v/v) και 
το μίγμα αναφλζγεται. Σα καυςαζρια ψφχονται ςτθ ςυνθκιςμζνθ κερμοκραςία, ςτθ 
ςυνζχεια διαβιβάηονται ςε διάλυμα ΝαΟΗ και τελικά μζνουν 17 L αερίου.                                                                                 
α. Να βρεκεί ο μοριακόσ τφποσ του αλκενίου Α και τα ςυντακτικά του ιςομερι.                                                                     
β. Ποια είναι θ ελάττωςθ του όγκου των καυςαερίων κατά τθν ψφξθ τουσ;                                                                                
γ. 5,6 g από το αλκζνιο Α διαβιβάηονται ςε 200 ml διαλφματοσ Βr2 ςε CCl4, 
περιεκτικότθτασ 10% w/v. Να εξετάςετε αν κα αποχρωματιςτεί το διάλυμα Βr2.                                                                            



Όλοι οι όγκοι των αερίων ζχουν μετρθκεί ςτισ ίδιεσ ςυνκικεσ πίεςθσ και 
κερμοκραςίασ.                                                                         (α. α.C4H8 3 ιςομ. β.2L γ.όχι)                                                                                                                                                            

13) 11,2 L αικενίου (STP) αντιδροφν με περίςςεια νεροφ παρουςία κειικοφ οξζοσ. Η 
οργανικι  ζνωςθ που προκφπτει καίγεται πλιρωσ με οξυγόνο. Να υπολογίςετε τον 
όγκο του οξυγόνου που απαιτείται για τθν καφςθ ςε ςυνκικεσ STP και τα μόρια του 
CO2 που παράγονται .                                                                                 (33,6L-NAμόρια)  

14) Διακζτουμε μείγμα που περιζχει 2 molCH3CH=CH2 και 5 molCH≡CH. Να 
υπολογίςετε: α. τα g του Ο2 που απαιτοφνται για τθν πλιρθ καφςθ του μείγματοσ                                                                         
β. τα mol του CO2 που παράγονται κατά τθν καφςθ                                                                                                        
γ. τον όγκο του Η2 (STP) που απαιτείται για τθν πλιρθ υδρογόνωςθ του μείγματοσ 
παρουςία καταλφτθ                                                                                                                                                                                  
δ. τον όγκο του αερίου (STP) που παράγεται κατά τθν επεξεργαςία του μείγματοσ με 
περίςςεια νατρίου.                                                        (α.688g β.16mol γ.268,8L δ.112L) 
15) 3,7g ενόσ κορεςμζνου μονοκαρβοξυλικοφ οξζοσ απαιτοφν για πλιρθ 
εξουδετζρωςθ 100 ml διαλφματοσ ΝαΟΗ 0,5Μ. Ποιοσ είναι ο ςυντακτικόσ τφποσ του 
οξζοσ;(CH3CH2COOH)   

16) 18,4 g αικανόλθσ οξειδϊνονται πλιρωσ. Η οργανικι ζνωςθ Α που παράγεται 
εξουδετερϊνεται πλιρωσ με διάλυμα ΝαΟΗ 0,5Μ. Να υπολογίςετε: α. τθ μάηα τθσ 
ζνωςθσ Α  β. τον όγκο του διαλφματοσ ΝαΟΗ που χρθςιμοποιικθκε.(α.24g β.0,8L) 

17) Κορεςμζνο  μονοκαρβοξυλικό οξφ ζχει ςχετικι μοριακι μάηα Μr=88.  Να γραφεί 
ο μοριακόσ τφποσ και τα ςυντακτικά ιςομερι του οξζοσ. 17,6 g από το οξφ αυτό 
αντιδροφν με περίςςεια Να2CO3. Nα υπολογίςετε τον όγκο του αερίου που 
παράγεται μετρθμζνο: i) ςε ςυνκικεσ STP,  ii) ςε πίεςθ 0,82 at και κερμοκραςία 
270C.(C4H8O2  α.2,24L β.3L) 

18) Koρεςμζνομονοκαρβοξυλικό οξφ περιζχει 40%w/w άνκρακα. α. Ποιοσ είναι ο 
ςυντακτικόσ τφποσ του οξζοσ Α;  β. Ποιοσ όγκοσ διαλφματοσ ΝαΟΗ 0,5 Μ 
απαιτοφνται για πλιρθ εξουδετζρωςθ 9 g του οξζοσ Α;(β.0,3L) 

19)Κορεςμζνθ μονοςκενισ αλκοόλθ Α ζχει Mr=60. α.Να βρεκοφν και να 
ονομαςτοφν τα ςυντακτικά ιςομερι τθσ αλκοόλθσ Α. β.Να γραφοφν οι αντιδράςεισ 
οξείδωςθσ των ιςομερϊν αλκοολϊν και οι αντιδράςεισ τουσ με HCOOH.           (2ιςομ) 

20)11,2 Lαικενίου (STP) αντιδροφν με περίςςεια νεροφ παρουςία καταλφτθ. Η 
οργανικι  ζνωςθ που προκφπτει καίγεται πλιρωσ με οξυγόνο. Να υπολογίςετε τον 
όγκο του οξυγόνου που απαιτείται για τθν καφςθ ςε ςυνκικεσ STP και τα μόρια του 
CO2 που παράγονται.                                                                                              (33,6L-NAμόρια) 

21) Η κορεςμζνθ ζνωςθ C4H10O (A) ζχει τισ εξισ ιδιότθτεσ :  Ι. Αντιδρά με Na και 
ελευκερϊνει αζριο,   ΙΙ. Δεν μπορεί να αποχρωματίςει το όξινο διάλυμα KMnO4 . 
α. Ποιοσ είναι ο ςυντακτικόσ τφποσ  τθσ ζνωςθσ Α; β. Να γραφεί θ χθμικι εξίςωςθ 
μιασ αντίδραςθσ με τθν οποία μπορεί να παραςκευαςτεί  θ ζνωςθ Α. γ. Οργανικι  
ζνωςθ Β ιςομερισ με τθν Α οξειδϊνεται και ςχθματίηει  κετόνθ.Ποια είναι θ 
ζνωςθ Β; 



22) Οριςμζνθ ποςότθτα κορεςμζνθσ μονοςκενοφσ αλκοόλθσ Α χωρίηεται ςε δφο ίςα 
μζρθ. Σο πρϊτο μζροσ αντιδρά με περίςςεια Να οπότε παράγονται 2,24 L αερίου 
(STP). To δεφτερο μζροσ οξειδϊνεται πλιρωσ οπότε ςχθματίηονται 14,8 
gκαρβυξυλικοφ οξζοσ Β. α. Ποιοι είναι οι ςυντακτικοί τφποι των ενϊςεων Α και Β; 
β.Ποια είναι θ μάηα τθσ αρχικισ ποςότθτασ τθσ αλκοόλθσ Α;(β.24g)   

 23) 92 g κορεςμζνθσ μονοςκενοφσ αλκοόλθσ αντιδροφν πλιρωσ με Να, με αποτζλεςμα να 
εκλφονται 22,4 L (STP) αερίου.                                                                                                                                              
α. Να προςδιορίςετε τον ςυντακτικό τφπο τθσ αλκοόλθσ                                                                                             
β. Να γράψετε μια αντίδραςθ παραςκευισ τθσ.                                                       (α.C2H5OH)                                                                                          
 
24) 8,3 μίγματοσ αικανόλθσ και 1-προπανόλθσ οξειδϊνονται πλιρωσ από το Ο2 του αζρα 
παρουςία καταλφτθ. Σο 1/4 τθσ ποςότθτασ του μείγματοσ που προζκυψε εξουδετερϊκθκε 
πλιρωσ από 150 mLυδατικοφ διαλφματοσ ΝαΟΗ 0,25 Μ. Να υπολογίςετε τα gτθσ κάκε 
αλκοόλθσ ςτο αρχικό μείγμα.                                                                                               (2,3-6g) 

                                       

 

 


